

全力以赴,我们是玉树的坚强后盾

我们牵挂玉树,因为我们同是中华民族大家庭的成员;我们心系玉树,因为我们相信,生命至上,成就人类的尊严与高贵

青海玉树抗震救灾正处于关键时期。连日来,数着废墟下诸多生灵正经历生死磨难的分分秒秒,救灾者在与时间竞跑,无数人为玉树心悬心急,从国家主席、总理到普通百姓。

自4月14日玉树发生7.1级强震,全国上下,四面八方,一股强大的抗震救灾力量源源不断向玉树集结。党中央、国务院、中央军委全面部署,各部委、各省市迅速响应,解放军、武警部队火速奔赴灾区,各个系统的救援队全速开拔,各地救援物资紧急运往灾区,社会慈善组织大力筹集善款,志愿者纷纷奔向灾区,媒体第一时间传播前方信息……

一切都似曾相识,一切都恍如昨日重现。汶川的伤痛未远,玉树的灾难又至。大灾

当头,我们别无选择,我们只能全力以赴,我们必须全力以赴——为了灾区所有可能存在的生命迹象而全力搜救每一个角落,为了脱险的百姓不冻着不饿着,为了伤员能得到及时救治或转运,为了孩子们能早日捧起书本重返课堂,为了防止疾病的流行,为了灾区百姓的家园能早日重建,为了受灾者的心灵创伤能早日平复……我们知道,我们要做的还有很多,每一个环节都需要我们全力以赴。

比起汶川,今天玉树的救援显得更为有序,沉着,科学,理性。不仅因为汶川给我们留下了宝贵的抗震救灾经验和强大的汶川精

神,更因为汶川之后,我们共同感受到一股强大的信心和力量,这是对这个国家的信心,对党中央国务院坚强领导和统一指挥的信心,对社会主义制度优越性的信心,对坚实的国家实力的信心。我们相信,13亿人的心手相连,能让我们在任何灾难的打击下,都挺起不屈的脊梁。

有一种力量叫众手擎天,有一个声音是“同人民在一起”。玉树救援现场,消防橙、医护白、解放绿、公安蓝,还有各路救援者的各色衣着,汇聚成13亿中华儿女心手相连的团结之海洋,汇聚成我们这个民族大家庭手

足情深的真情之海洋,汇聚成一方有难、八方支援的社会主义大家庭的温暖之海洋,汇聚成中华民族的坚强精神之海洋。我们相信,这是我们战胜一切困难与挑战的力量之源、信心之基。“玉树不倒,青海长青,全国人民是玉树的坚强后盾”,这是13亿中华儿女的共同心声。

在抗震救灾的队伍中,工会组织反应迅速,行动果断。全国总工会紧急部署,两次拨款,相关省市总工会纷纷捐款捐物,派出医疗救护队。广大职工及各级工会组织正在迅速投入玉树抗震救灾工作之中。

我们牵挂玉树,因为我们同是中华民族大家庭的成员。

我们心系玉树,因为我们相信,生命至上,成就人类的尊严与高贵。

总书记提前回国,总理推迟出访。历经无数灾难的中华民族不会消损对美好生活的向往,不会停止追求梦想的脚步。今天,我们对生命至上的理解愈发深刻,对生命的关爱和尊重正在走向成熟和自觉。

艰苦的救援还在继续,灾区重建任务繁重。全力搜救被困群众,努力救治受伤人员,妥善安置群众生活,都属当务之急。

坚持、坚持、再坚持!我们必须全力以赴!为了美丽的玉树早日告别疮痍,为了逝去的生命得以安息,为了幸存的生命沐浴平安!

□殷国安

据4月18日《新京报》报道,国务院关于坚决遏制部分城市房价过快上涨的通知提出,稳定房价和住房保障工作实行省级人民政府负总责、城市人民政府抓落实的工作责任制。工作不力的,要追究责任。

把稳定房价和住房保障工作作为政府责任,体现在两方面,第一,这项工作应该作为官员的政绩考核;第二,工作不力要被追责。

问责不能只是说说而已,动真碰硬,才能发挥作用,为此,笔者建议做到三点。

问责指标具体化。从通知内容看,总的目标是稳定房价和住房保障,具体任务则有坚决抑制不合理住房需求、增加住房有效供给、加快保障性安居工程建设,加强市场监管等,为便于考核,这些都应该指标化。举一个例子,遏制房价过快上涨,究竟上涨多少属于过快,需要问责?如果连这都不明确,如何问责?

问责措施规范化。就考核办法而言,可实行两个“三分结合”,既考核政府总的责任,又具体考核国土、规划、房管、银行、财税等职能部门的责任;既从最终效果上考核房价控制幅度,又具体考核贷款政策落实、保障房建设任务、打击投机性购房等情况;可以实行以房价上涨幅度控制目标为主的百分制记分。在问责办法方面,对应不同的得分规定相应的问责措施,如作出检查、公开道歉、限期整改、责令辞职、免职等。如此,失职官员只要对号入座,就可以知道对应的处置办法,避免处罚的随意性。

问责程序公开化。不仅要透明,而且要民主,即对问责官员,公众不仅要事后知情,而且要全程参与监督,同时公众也有权提出质疑和举报。

据4月16日《广州日报》报道,深圳市公安局将7类人员列入“不受深圳欢迎黑名单”,不为他们办理居住证。该局相关负责人表示,“深圳不欢迎那些破坏社会稳定、从事严重犯罪的人员滞留,这是对深圳的和谐稳定负责,也是对广大人民群众的安居乐业负责。”

坦白说,这个“黑7类”名单,让人有些摸不着头脑。

首先,关于有从事或涉嫌危害国家安全活动的人员、有参与或涉嫌从事邪教组织活动的人员、在逃犯罪嫌疑人员,笔者以为,这3种人如果查证属实,应该被关进监狱,根本不涉及办居住证的问题,而如果被证明清白,便是守法公民,办居住证是其合法权利。

其次,关于因从事、参与杀人、伤害、爆炸、放火、绑架、强奸、抢劫、劫持等严重暴力犯罪,受过刑罚处罚的人员;因从事、参与、包庇、协助恐怖活动,受过刑罚处罚的人员;因从事、参与、包庇、协助贩毒活动,受过刑罚处罚或被刑拘留过的人员,这3种人应该是已经受过法律制裁。当他们刑期满、回归社会时,难道有关部门不应该给予他们重新做人

的机会吗?至少不该是“一次违法,终身不受欢迎”。不敢想像,如果所有城市都有这样的黑名单,那刑满释放的人员要去哪里“立锥”呢?而这之于整个社会而言,到底是一种负责还是不负责呢?

最后,关于信访事项已经终结、或签订有关停访息诉协议后仍然继续上访,越级非正常上访的人员。上访本是公民的合法权利,就算越级上访违法也应按照现有法律规定处理,而不该以剥夺居住权作为威胁或者作为额外需要承担的法律后果。

将什么人列入“不受欢迎黑名单”,这种划分本身意味着一种区别对待,甚至是一种身份歧视。由此可见,一个城市的气度和包容性,一级行政管理的水平和智慧。

联想到前不久因类似问题备受争议和质疑的江苏睢宁县。今年1月1日起,该县政府开始给公民信用打分,将公民分为诚信、较诚信、诚信警示和不诚信4个等级,定期公布评分情况,并在未来的入学、就业、提干、福利待遇上分出三六九等。

而与身份上的区别对待相伴而来的往往是公民个体诸多权益上的差别和不平等。比如,根据《深圳市居住证暂行办法》的规定,取得居住证的人员在深圳可以享有免费就业服务、参加一些免费培训、长期租房等众多权利,其子女可以免费接种基础疫苗等。可见,一纸居住证代表的是一种合法的居住权,一

个居住权又是就业、医疗、教育、社会保障等诸多“市民权”的基础和前提。

尽管有关部门对类似举措的推行赋予了诸多美好的意义和初衷——社会和谐、百姓安居乐业、加强社会管理、改善民风的需要云云,然而,仅有良好的初衷是不够的。

不少地方和部门致力于管理制度的改革和创新。遗憾的是,一些举措往往突破了行政管理的底线,为了管理的方便和效率,忽视了公民个体的基本权利。

分寸何在?其实并不复杂,对行政机关而言“法无授权不可为”,对公民而言“法无禁止即可为”——期待有关地方和部门能够真正懂得这一原则的内涵。

据《文汇报》报道,现在有不少人收藏字画喜欢看书画家的“头街”,热衷于买各级书法协会、美术家协会以及书画院负责人的作品。结果,这些有头街者卸任时,其作品价格也急剧下跌,套住了收藏者。

■新闻——

字画的价值,应该由其本身的艺术水平来决定,只看重字画作者的“头街”,而不在意其本身的艺术魅力,说白了,不是真正的搞收藏,而是一种投机行为。

■新闻——

据《长江商报》报道,近日,贵族风已经侵入武汉市医疗服务的各个层面,比如,武汉的一些公立医院设有贵宾病房,日均床位费破千元。

■新闻——

若是民营医院这样做,倒也没啥好说,毕竟民营医院是个人投资兴建和运营的,并且就医选择权也在患者手中,而公立医院姓的是“公”,一旦沾染上了贵族气息,就会挤占普通患者就医的公共资源,淡化其公益性。

老地名没了

据《广州日报》报道,在近二三十年城市拆迁、改造与建设中,广州有2000个老地名从地图上消失,当地政协委员疾呼,保护老地名刻不容缓。

■新闻——

遗憾的是,许多城市的老地名都在旧城改造中“被消失”了。与古旧建筑一样,老地名也是城市的文化血脉和独特风景,消失得越多,城市原味的改变就会越大。留住老地名,某种程度上说,也是在留住城市的根。

■新闻——

据《楚天都市报》报道,武汉市一名交警躲在批发市场室内透过窗子偷拍交通违法情况,此举受到群众质疑,该交警辩解道:“躲着执法也是执法,屋内拍摄是因为外面太阳晒人”。

对偷拍式执法,人们意见不一,有人认为这本身就是一种违法,也有人说只要抓到了违法行为,偷拍也无妨。或许相关法律在这一问题上的规定还不够明确和具体,但有一点是肯定的,“透明执法”、“阳光执法”是大势所趋。

希望工程实施20年来,募集到的资金是54亿元。这54亿元,援建了15400多所希望小学,资助了300多万名失学孩子。而一些富豪的财富远远超过这个数,相比之下可见,我们

的社会不缺财富,缺的是财富的品质;不缺富人,缺的是有责任担当的富人。

离了财富的伦理要求和社会期待。

卡耐基说:“在巨富中死去是一种耻辱。”这对我们的启示是,应该树立积极健康、有益于社会发展的现代财富观,勇敢承担社会道义,热心公益事业,让自己的财富发挥更大效用。对普通公众来说如此,对富豪、明星来说同样如此。

中华慈善总会副会长范宝骏指出,当前发展中国慈善事业的首要任务,是营造良好的社会氛围。在笔者看来,让善举勃发的制度才是最大的社会氛围。让富人的善举和公众的期待形成交集而非对立,是慈善事业的幸事,更是社会和公民的幸事。

■新闻——

据4月16日《广州日报》报道,在电影《唐山大地震》发布会上,导演冯小刚炮轰中国富人去国外夸富现象,称青海玉树大地震感动自己,“多建小学难道不比去国外臭美摆强?”他现场宣布剧组向灾区捐出了20万元。

人们对冯小刚炮轰的现象并不陌生,一些人的愤怒程度甚至超过了冯导的激烈“炮轰”,只是问题依旧摆在那儿。

希望工程实施20年来,募集到的资金是54亿元。这54亿元,援建了15400多所希望小学,资助了300多万名失学孩子。而一些富豪的财富远远超过这个数,相比之下可见,我们

的社会不缺财富,缺的是财富的品质;不缺富人,缺的是有责任担当的富人。

离了财富的伦理要求和社会期待。

卡耐基说:“在巨富中死去是一种耻辱。”这对我们的启示是,应该树立积极健康、有益于社会发展的现代财富观,勇敢承担社会道义,热心公益事业,让自己的财富发挥更大效用。对普通公众来说如此,对富豪、明星来说同样如此。

中华慈善总会副会长范宝骏指出,当前发展中国慈善事业的首要任务,是营造良好的社会氛围。在笔者看来,让善举勃发的制度才是最大的社会氛围。让富人的善举和公众的期待形成交集而非对立,是慈善事业的幸事,更是社会和公民的幸事。

■新闻——

据4月16日《楚天都市报》报道,武汉市一名交警躲在批发市场室内透过窗子偷拍交通违法情况,此举受到群众质疑,该交警辩解道:“躲着执法也是执法,屋内拍摄是因为外面太阳晒人”。

对偷拍式执法,人们意见不一,有人认为这本身就是一种违法,也有人说只要抓到了违法行为,偷拍也无妨。或许相关法律在这一问题上的规定还不够明确和具体,但有一点是肯定的,“透明执法”、“阳光执法”是大势所趋。

希望工程实施20年来,募集到的资金是54亿元。这54亿元,援建了15400多所希望小学,资助了300多万名失学孩子。而一些富豪的财富远远超过这个数,相比之下可见,我们

的社会不缺财富,缺的是财富的品质;不缺富人,缺的是有责任担当的富人。

中华慈善总会副会长范宝骏指出,当前发展中国慈善事业的首要任务,是营造良好的社会氛围。在笔者看来,让善举勃发的制度才是最大的社会氛围。让富人的善举和公众的期待形成交集而非对立,是慈善事业的幸事,更是社会和公民的幸事。

■新闻——

中华慈善